3aHATHe 3

dakTopbl — Pannbl - CTaTUCTUKAE

5 mapTa 2014 .



" 2/42
[1naH
B PaKTOpbLI

m PaboTa ¢ pannamm

B D/leMeHTapHaA CTaTUCTUKA



daKTOpbI

3/42
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daKTOpPbLI

Mcnonb3yoTca And npeactaBaeHua KaTeropuasibHbiX JaHHbIX
(na/HeT, HU3KMI/cpeaHUI/BbICOKUN, MYXKUYMHA/XKEHLLMHA...)

> f <- factor(c("yes", "yes", "no", "yes", "no"))
> f

[1] yes yes no yes no

Levels: no yes

> levels(f) # BO3MOXHble 3HayeHuUs B (akTope
[1] llnoll llyesll

> levels(f) <- c(levels(f), "maybe")

> table(f)
.F

no yes maybe
2 3 0



| fm— /42
aKTOpbI

YPOBHM MOXKHO YyrnopAao4YMBaTh NPu co3gaHnm daKkTopa
(MorKeT 6bITb Ba*KHO B TIMHENHOW pPerpeccumn):

> f <- factor(c("yes", "yes", "no", "yes",
"no"), levels = c("yes", "no"))
> T

[1] yes yes no yes nho
Levels: yes no

(no ymonyaHuto, ypoBHU B paKTOpe ynopAaa0uMBatoOTCA B
NneKkcukorpadpmnyeckom nopsakxe)
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daKTOpPbLI

Pa3bueHune BekTopa no hbakTopy:
> boxplot(mtcars$mpg ~ mtcars$cyl)

—

o | !

™

U.'-.)__

o

o 1 _

w | M

Al R —

o _ Q

= | | |
4 6 8

mpg: 21.0 21.0 22.8 21.4 18.7 18.1 14.3 24.4 ..
cyl: 6 6 4 6 8 6 8 4



PaboTa ¢ pamnamu
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PaboTta ¢ pannamm: ocHoBHble GYHKLUU

YTeHne/3anmncb TabynmnpoBaHHbIX

read.table write.table o
TEKCTOBbIX $pannos
} YteHne/3anuncb ¢painnos B
read.csv write.csv
dopmaTte CSV
. . YTeHne/3anuUcCb TEKCTOBbIX
readlines writelines

$annoB No CTPOKam

3arpy3Kka/coxpaHeHune o6 bEKTOB
load save R n3/B 6uHapHble daibl
(.RData)



" 9/42
PaboTta c pannamum: paboyas aAupeKkTopums

Y3HaTb paboyyto ANPEKTOPUIO:

> getwd()
[1] "C:/Users/anna/FBB/R"

[MomeHATb pabouyo ANPEKTOPUIO:

> setwd("week3") # nyTtb ykasaH oTHocuTenbHo pabouenn ampekTopuUn!

> getwd()
[1] "C:/Users/anna/FBB/R/wWeek3"

Y3HaTb cNUCOK pannos B paboyen ampeKTopmumn

> dir(Q)

Y3HaTb CNUCOK PpanioB B YKa3aHHOW ANPEKTOPUM
> dir("C:/Users/anna/FBB/R/")

B RStudio:

3aKnaaka Files (cnpaBa BHU3Y) -> BbIOpaTb HYXHYIO AnpeKkToputo -> More -> Set As
Working Directory
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PaboTa ¢ dannamu: read.table

® YuTaet pann c pasgenutensimm

m Bo3Bpaulaet data.frame

> students <- read.table("FBBRStudents.tab",sep="\t",
header=T)

> students[101:102, ]

Name Faculty Level Year
101 wwvpokun B. P. XUMUYECKUN cneunanuTeT 4
102 Ba3bneB C. C. buonormyeckum bakanaBpuar 1
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PaboTta ¢ pamnamu: read.table

OCHOBHbIe aprymeHTbl:

file - wma dpaiina nnm coegurenmne (connection)

header - ecrtbun B daiine 3aronosBok? (No ymonuanuio, FALSE)
sep — pasaenntenb nonemn (KoNoHokK) (no ymonyanuio, npoben)
colClasses — BeKTop c Ha3BaHMAMM KNACCOB KOJIOHOK
NFrOWS — KO/ZIMYECTBO CTPOYEK, KOTOPbIE HY}KHO NPOoYMTaTb
Skip — Ko/nnuyecTBO CTPOYEK, KOTOPbIE HYXKHO NPOMNYCTUTb
comment.char - 3Hak kommeHTapues

stringsAsFactors - npeobpa3oBbiBaTb CTPOKOBbIE MO/A B
dakTop? (no ymonyanuio, TRUE)
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PaboTa ¢ dannamu: read.table

> students<-read.table("FBBRStudents.tab",sep="\t",header=T,
+ colClasses = c('"character","factor","factor","integer"))

> str(students)
'data.frame': 141 obs. of 4 variables:

$ Name : chr "AHToOHOB C. B." "AmuTtpuen 4. WU." "3onotoB MW.
A." "MBaHoBa T. B." ...

$ Faculty: Factor w/ 10 Tevels "buonorunyeckmn",..: 3 3 3 3
333333...

$ Level : Factor w/ 3 levels "6bakanaBpuat",..: 3 3 3 3 3 3
3333 ...

$ Year : int 3333444444 ...
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Pabota ¢ pannamu: read.csv, write.csv, readlines

B read.csv—TO e, uTo read.table, HO c agpyrumun aedonTHbIMU
3HaYeHnAMmM napameTpos (header=TRUE, sep=","”)

B write.csv:
> write.csv(students, "FBBRStudents.csv")

m readlines:
> ]lines <- readLines("FBBRStudents.txt",3)

> |]ines

[1] "Name\tFaculty\tLevel\tYear"

[2] "AHTOHOB C. B.\tmMexaHuko-matemaTuyeckum\tcneuymanntet\t3"
[3] "AmnTtpueB A. WU.\tmMexaHuko-maTemaTmyeckumm\tcneumanmtert\t3"
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Pabota ¢ pannamu: save, load

CoxpaHaem obbeKTbl students v lines B pann:
> save(students, lines, file="Students.RData')

Yaoansem Bce 06beKTbl M3 paboyero npocTpaHCTBa:
> rm(list=1s())

> 1s()
character(0)

3arpy»xaem ob6beKTbl U3 panna:
> load("Students.RData")

> 1s()
[1] "Tines" "students” # ob6bvektbl noasnatoTca B
# pabouem npocTpaHcTBe
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CoeanHeHUA

m file — oTKpbIBaeT coegnHeHme ¢ panaiom
m gzfile, bzfile — oTKpbIBaeT coegmHeHmne ¢ apxmBMpPoBaHHbIM daniom

m url — oTKpbIiBaeT coegnHeHme ¢ Beb-CTpaHULEN

> con <- file("FBBRStudents.txt", "r'")

> readLines(con, 1)

[1] "Name\tFaculty\tLevel\tYear"

> readLines(con, 1)

[1] "AHTOHOB C. B.\tmMexaHuko-maTemaTumyeckum\tcneumanntet\t3"
> close(con)

con <- gzfile("FBBRStudents.gz")

read.csv(con, nrow=2)

Name Faculty Level Year
1 AHTOHOB C. B. MexXxaHUKO-mMaTeMaTUYeCKUM cneumanuteTt 3
2 OmuTpueB . U. MeXaHWKo-maTemMaTUyecKun cneumanmteT 3

close(con)

V NP X V V



JDleMeHTapHaA CTaTUCTUKA
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OKCMEPUMEHT:
KaK OTIINYUTb «YECTHYIO» MOHETKY OT «HEYECTHON» ?

UecTHaa MOHeTKa: BepOATHOCTL opra 0.5, BepoAaATHOCTb peLukn 0.5

HeuecTHas moHeTKa: BepodATHOCTb opria 0.2, BepOATHOCTL peLuku 0.8

[Tonbpocum moHeTky 100 pas.

Pewka Bbinana 70 pas. Kakas y Hac MoHeTKa"?
HacKkosibKO MOXHO ObITb YBEPEHHbLIM B 3TOM?
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PacnpegeneHne 4acToT BbiNageHUs PELLKN Y YECTHOM MOHETbI
(bHOMManNbHOE pacnpenerieHme):

Density
000 004 008
|

| | | | \ | |
0 20 40 60 80 100

N =10000 Bandwidth =0.6387

N=70

HO — HyneBaga rmnoTesa: Mbl Knganu YeCTHYH MOHETY
H1 — ankTepHaTuBHasa rmnoTe3a: MOHeTa KpmuBas
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2.0~

Habnioaaemoe YT1o Takoe P-value?
1.5 3HaA4YeHune
CTaTUCTUKMU
109 P-value
(ypoBeHb
- 3Ha4YMMOCTH)

v' BeposiTHOCTb Habntogaemoro npu HyneBow rmnoTese
v' BeposiTHOCTb OLLIMBOYHO OTBEPrHYTb HYNEBYH rMNoTeay (koraa oHa BepHa)

He cmpoaue mamemamuydeckue orpedesieHus, 2/1a8Hoe — MOHSMb CMbIC/!
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dHHble: BeC UbinNJAAT B 3daBUCMMOCTU OT

pPaLMOHa NUTAHUA

> chick.w <- read.table("Chickweight.tab", header=T)

> dim(chick.w)
[1] 20 2

> head(chick.w) # weight - Bec ubinneHka (B rpammax)
weight Diet # Diet - Tun pauuoHa (2 wam 3)
232 331 2

244 167 2

256 175 2

268 74 2 _

280 265 2 3agava:

29?2 251 2 NMOHATDL, BJITUAET J1A paLl,I/IOH Ha
> tail(chick.w,3) BEC

weight Diet
436 290 3
448 272 3
460 321 3
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Bonpoc Nel

Kak pacnpegeneHa Kaxaas BbibopKa?

D 4

CpaBHeHMe pacnpeneneHusa BblIbOpKM ¢ 3a4aHHbIM
TeopeTnYecKUm pacnpeseneHmem
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1. F'padpunyecknin aHanms BblI6OPOK

Bec ubIinaAT B 3aBUCMMOCTU OT paunOHa MUTAHUA

0.005
|

350
I

300
I
0.004

250
|
0.003

200

0.002
|

150
|

0.001
|

100
I

I | I | I | I
2 3 100 200 300 400 a00

0.000
|

ABnAOTCA M BbIOOPKM HOPMAJIbHbIMN?
N3 0AHOro 1M OHWU pacnpeaeneHma’?
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CpaBHeHMe popMmbl pacnpeaeneHnm rpapmyeckm

4) Sample Quantiles

t{df

ggplot — pycyeT KBaHTU/IN OAHOMN BbIBOPKKN HANPOTUB APYrou

ggnorm — pucyeT KBaHTWU/IN BbIDOPKU NPOTMB KBaHTU/IEU
HOPMaJIbHOro pacnpeaeneHusn

gqline — pucyeT anHuio, npoxoadAuyto yepes 1 n 3 KBapTuIn
TeopeTnyeckoro (HopmanbHOro) pacnpeaeneHuns

Normal Q-Q Plot Density

04

— 1{(4) Sample
“ — N(0;1)

2
|
%@o
Density
0.2
|

00
o
L

Thearetical Quantiles X
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QQ Plot ana Beca ubinnaT

> par(mar=c(4,4,2,1) ,mfrow=c(1,2))
> w.diet.2 <- chick.w[chick.w$Diet==2,"weight"]
> w.diet.3 <- chick.w[chick.w$Diet==3, "weight"]
> qgqhorm(w.diet.3, ylab="Diet 3 sample quantiles™)
> qqline(w.diet.3,col="red", lwd=2)
> qqplot(w.diet.2,w.diet.3,xlab="Diet 2 sample quantiles",
+ ylab="Di1et 3 sample quantiles"”, main="Samples QQ Plot")
> abline(0,1,col="blue"”, Twd=2)
Normal Q-Q Plot Samples QQ Plot

-1.5 0.5 0.5 1.5 100 200 300

Theoretical Quantiles Diet 2 sample quantiles
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TATUCTUNHECKUE TeCTbl ANA CPpaBHEHUA pacnpeaeneHmnm

Tecm Konmozoposa-CmupHosa:

B YyBCTBUTENEH K OTIMYUAM B dopme pacnpeaeneHmnim nu nx casury
OTHOCUTENbHO ApYr Apyra

B H,: pacnpeaeneHua cosnagatoT

B n0xo0 paboTaeT Ha ManeHbKMX BbIOOPKax

B NPUMEHUM TOJIbKO ANA HEMNPEPbIBHbIX pacnpeaeneHmnm

CpaBHeH1e aMN1PUYECKOro n

. PacnpeneneHue CTaTUCTIKW NPW HYNEBOIA TMnoTese
TEOPETUYECKOro pacnpeaeneHui

2.0

<. Empirical Cumulative Distribution (diet3) | 7711
® Normal Distribution Function ' |
,;‘ Habnrpaemoe
o 4 15- 3HauyeHue
CTaTUCTUKMN

g _

7 P-value
=
) (ypoBeHb
o /// 0.5 3Ha‘-IVIMOCTI/I)
° ! ! ! ' | T 00 T T T y T T ' T ' T

15 200 250 300 350 400 0005 10152002530
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CTaTUCTUYECKme TecTbl ANA CpaBHEHUA pacnpeaeneHnn

CpaBHeEHME IMNUPUNYECKOro pacnpeaesieHna C TeopeTUYeCcKMM:
# TeCT Ha HOPMaJ/IbHOCTb

> ks.test(w.diet.3,"pnorm",mean(w.diet.3),sd(w.diet.3))

One-sample Kolmogorov-Smirnov test

data: w.diet.3
D = 0.1209, p-value = 0.9944
alternative hypothesis: two-sided

—

CpaBHeHUMe pacnpeaeneHni Asyx BblIOOpPOK:

e
=

> ks.test(w.diet.2,w.diet.3)

o
e

o
'S

Two-sample Kolmogorov-Smirnov test

Cumulative Probability

o
(X

data: w.diet.2 and w.diet.3
D =0.4, p-value = 0.4175
alternative hypothesis: two-sided

=
f
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ObbeKT Knacca htest

MHorue ctatuctnyeckme Tectbl B R Bo3BpallatoT 06beKT Knacca htest:
> diet3.ks <- ks.test(w.diet.2,w.diet.3)
> diet3.ks
Two-sample Kolmogorov-Smirnov test
data: w.diet.2 and w.diet.3

D =0.4, p-value = 0.4175
alternative hypothesis: two-sided

> class(diet3.ks)
[1] "htest”

> names(diet3.ks)
[1] "statistic" "p.value
[5] "data.name"

alternative" "method"

> diet3.ks$statistic
D
0.4

> diet3.ks$p.value
[1] 0.4175
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CTaTUCTMYEeCKMe TeCcTbl ANA CPAaBHEHMA pacnpeaeneHum

Tecm Shapiro-Wilk:

E NpoBepseT rmnoTesy, Yto BbiIOOPKa NPULLIA U3 HOPMA/IbHOTO
pacnpeaeneHus

H,: BbIbBOpKa ABNAETCA HOPMaNbHOM

MoLLHee, Yem TecT Kosimoroposa-CMMPHOBA (TO eCTb C MEHbLLIEWN
BEPOATHOCTbIO OLWIMBOYHO NpuHUMaeT H)

B pa3mep BbibopKM oT 3 ao 5000

> shapiro.test(w.diet.3) # Bo3BpawaeT obbekT Atest
Shapiro-wilk normality test

data: w.diet.3
w = 0.9705, p-value = 0.895

> shapiro.test(w.diet.2)$p.value
[1] 0.948785
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Bonpoc No2

CABUHYTbI I BbIDOPKK ApPYr OTHOCUTENbHO Apyra?

Bbi60pKM (NouTH) Bbi6OpKU coBCeEM He HOpMaJibHble
HOpPMaJbHble

* U-kputepun MaHHa-YUTHU
(Kputepuit cymmbl paHros
YUNKOKCOHA)

* Kolmogorov-Smirnov test

S Ele el e e s e t-TecT — npoBepAeT
PaBEHCTBO cpeaHUX

MapHble BbI6GOPKHK * MapHbin t-test — * T-Kputepuit BUnkoKcoHa
npoBepaeT PaBeHCTBO

Pa3HOCTU C/Iy4aMHbIX

BE/IMYUH HYAIIO
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Student’s (Gosset’s) t-TecT

m BsepgeH Bunbamom 'occetom B 1908 Ana oueHKM KavyecTBa NMBA Ha
nneoBapHe Guinness

m Kcnon b3yeTCA ANA:
NPoBEpPKUN PaBEHCTBA Bbl60p0‘-IHOI'O cpeagHero 3agaHHoOMy 3Ha4€eHUo

NPOBEPKU PaBEHCTBA CPeAHUX 3HAYEHWUI ABYX CEPUIA USMEPEHW,
cAeNaHHbIX ANA TeX e 0O6beKTOB B Pa3HbIX YCA0BUAX (Hanpumep,
COCTOAHME NaLUMEHTOB A0 M nocne nevyeHun) — paired t-test

NPOBEPKM PaBEHCTBA CPeAHUNX ABYX HE3aBUCUMbIX BbIOOPOK
. TMpeanonaraeTcs, 4To PacnpeneneHune t-ctatTucTukm
CryYyanHble BESTNYUHBI
pacnpegerneHbl NpUMepHo |
HOPMarbHO

04

03

“greater’

t
02
]

* [lpun 6onbLnx pasmepax
BbIDOPOK, pacnpegeneHue t- - .
CTaTUCTUKKN Npubnmxaetcs K
HOpMaribHOMY

01

0.0
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t-test AnA He3aBMCUMbIX BbIBOPOK

Cnocob Nol:

> chick.test <- t.test(w.diet.2, w.diet.3,
alternative="less")

Cnocob No2:

> chick.test <-t.test(chick.w$weight ~ chick.w$Diet,
alternative="1less")

0.005
|

> chick.test$p.value
welch Two Sample t-test

data: chick.w$weight by chick.w$Diet
t = -1.6588, df = 17.865, p-value = 0.05731

alternative hypothesis: true difference in
means 1s less than O

95 percent confidence interval:
-Inf 2.548154
sample estimates:
mean in group 2 mean in group 3
214.7 270.3

0002 0003 0.004
| |

0.001
|

0.000
|

I I I I I
100 200 300 400 500
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IlaHHble: usmeHeHne ANNTeIbHOCTU CHa NaUUEeHTOB B
3dBUNCUMOCTU OT NPUNHNMAEMOTO 1eKapCTBa

>

#
#
#

\

O O NOYUVI &~ WIN B

10 10

sleep.paired <- read.table("sleep.paired.tab”,header=T)
ID - uaeHTUhUKATOpP nauueHTa

Drugl n Drug2 - M3MeHeHue AJNTEeNbHOCTM CcHa (B 4acax) npwu
npueme nekapcts 1 n 2

sleep.paired
ID Drugl Drug2
0.7 1.

I3meHeHWe AnuTENbHOCTM CHa B 3aBUCUMOCTH OT neKkapcTBa

- | Drug2 — Drug(l

2 3 4 5
!

© 00N U A WN R
|
o
O O NP~ RLNNO
[
o
A OOV AR RREOWO
0 1
I |
0.2
L |

04
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Bonpoc No2

CABUHYTbI I BbIDOPKK ApPYr OTHOCUTENbHO Apyra?

Bbi60pKM (NouTH) Bbi6OpKU coBCeEM He HOpMaJibHble
HOpPMaJbHble

Sille e b e E gl en o t-TecT — npoBepaeT  *  U-kputepuit MaHHa-YUTHHU
PaBEHCTBO CpeaHuX (Kputepuit cymmbl paHros
YUNKOKCOHA)

* Kolmogorov-Smirnov test

MapHble BbI6GOPKHK * MapHbin t-test — * T-Kputepuit BUnkoKcoHa
npoBepaeT PaBeHCTBO
Pa3HOCTU C/Iy4aMHbIX

BE/INYUH HYNHO
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[TapHbIN t-TecCT
[MTomorno nu NEeKapPCTBO - CTaJZIN 1IN NauUNeHTbl AO0JiblleE cnatb?
Cnocob Nel:

> sleep.test <- t.test(sleep.paired$Drugl,
+ sleep.paired$Drug2, paired=T, alternative=“less")

Cnocob No2:

> diff <- sleep.paired$after - sleep.paired$before
> t.test(diff) # obvekT htest

One Sample t-test

data: diff -
t = 4.0621, df = 9, p-value = 0.001416
alternative hypothesis: true mean 1is greater than
95 percent confidence interval:

0.8669947 Inf

sample estimates: . jf
mean of X

0.6
|

04

0.2
|

0.0
|

1.58 _' ]

Ecav 3a6bITb YKa3aTb, YTO TECT NAPHbIN:

> t.test(sleep.paired$Drugl, sleep.paired$prug2,
alternative="less")$p.value

[1] 0.03969707
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JlaHHble: BAnAHMEe aHeCcTeTUKa Ha BpeMA peakunun

NnauMeHTOB Ha CBETOBOM pa3gpaKutenb

rt <- read.table("anaesthetic.reaction.time.tab",
sep="\t", header=T)

# Mean.RT — cpegHee Bpems peakumn; Group: A/B— with/without

anesthetic
Reaction Time

> head(rt 3 _

Meang.R‘)r Group < T CrowA
1 131 B o —— Group B
2 135 A B o
3 138 B O o
4 138 B s |
5 139 A = |
6 141 B s I | | | I I

50 100 150 200 250 300 350

reaction time (sec)

bBonbwe nn Bpema peakuun y naumMeHToB Nos BO34eNCTBUEM
aHecTeTUKa?
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Bonpoc No2

CABUHYTbI I BbIDOPKK ApPYr OTHOCUTENbHO Apyra?

Bbi60pKM (NouTH) Bbi6OpKU coBCeEM He HOpMaJibHble
HOpPMaJbHble

* U-kputepun MaHHa-YUTHU
(Kputepuit cymmbl paHros
YUNKOKCOHA)

* Kolmogorov-Smirnov test

SISl el e e e o t-TecT — npoBepAeT
PaBEHCTBO cpeaHUX

MapHble BbI6GOPKHK * MapHbin t-test — * T-Kputepuit BUnkoKcoHa
npoBepaeT PaBeHCTBO

Pa3HOCTU C/Iy4aMHbIX

BE/IMYUH HYAIIO
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U-kputepmm MaHHa-YUTHU

m llcnonb3yeTcs AnA TeCTUPOBAHMSA TMNOTE3bl, YTO 3HAYEHUA B
OHOW 13 BbIOOPOK B cpeaHEM (CTOXaCTUYECKU) bonbLue, Yem

B APYroun

m H,: BbIOOPKM He oTAnYatoTCA

m [103BOAAET BbIABNAATb PAa3IMUMA B 3HAYEHUM NapameTpa
MeX Ay MasbiMU BbIbOpKamm

m [Tpn 6onbwinx pasamepax BbIDOPOK, pacnpeaeneHme U-
CCTAaTUCTUKM NPUDBINIKAETCA K HOPMAbHOMY
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U-kputepnn MaHHa-YUTHMU

Cnocob Nol:
> wilcox.test(rt$Mean.RT~rt$Group, alternative="greater")

wilcoxon rank sum test with continuity correction

data: rt$Mean.RT by rt$Group
w = 126, p-value = 0.01633
alternative hypothesis: true location shift is greater than 0

Cnocob No2:

> wilcox.test(rt[rt$Group=="A","Mean.RT."],
rt[rt$Group=="B", " "Mean.RT."], alternative="greater")

L |
e
= —— Group A
N — Group B
L]
L]
= 2 7
= 5
C _|
i
(i ]
S -
L |
L |
L]
S -
o | | | | | | |

20 100 150 200 250 300 350
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IlaHHble: oTBeThbI CTyAeHTOB Ha BOMPOCHLI TeCTd

> test <- read.csv('"StudentTest.csv')
# Student - cTypeHT, oTBevyawwMnM HA BOMPOC
# Ql, Q2 - 6annbl (ot 0 go 100) 3a 1 m 2 BONPOCHI

Pacnpenenenus 6annos PacnpeaeneHuns pasHuLbl

> head(test) _ 3a BOMpOChbI ©annoB 3a BOMNPOCHI
Student Q1 Q2 S A R
1 178 67 2| S -
2 2 24 24 ° o
3 364 62 A =]
4 4 55 58 o |
5 5 74 28  © | o S
6 6523 8¢ T @ N s/ N\
) 0 20 40 60 80 100 -10 0 10 20 30

HDEAI’IOHO)KEHVIEI CTYAEHTDbI Iy4Llle oTBeY4Ya/in Ha I'IepBbIIz BOMpocC.
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Bonpoc No2

CABUHYTbI I BbIDOPKK ApPYr OTHOCUTENbHO Apyra?

Bbi60pKM (NouTH) Bbi6OpKU coBCeEM He HOpMaJibHble
HOpPMaJbHble

Bbl60OpKK He3aBUCMMbIE

MapHblie BbI6GOPKMU

* t-tect—nposepsaer ¢ U-kputepuit MaHHa-YUTHHU
PaBEHCTBO CpeaHuX (Kputepuit cymmbl paHros
YUNKOKCOHA)
* Kolmogorov-Smirnov test

* MapHbin t-test — * T-Kputepuit BUnkoKcoHa
npoBepaeT PaBeHCTBO
Pa3HOCTU C/Iy4aMHbIX
BE/IMYUH HYAIIO
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T-Kputepuimn BUNKOKCOHa

Cnocob Nol:

> wilcox.test(test$Ql, test$Q2, paired=T,
alternative="'greater", exact=F)

wilcoxon signed rank test with continuity correction

data: test$Ql and test$Q2
vV = 114.5, p-value = 0.008503
alternative hypothesis: true location shift is greater than O

Cnocob No2:

> wilcox.test(test$Ql-test$Q2, alternative="'greater",
exact=F)

MpeAnonoXKeHune, YTo CTYAEHbI yylle OTBeYa M Ha NepBblit BONPOC,
noaTBepAnNoCh Ha 1% ypoBHe 3HAYMMOCTM.
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JNemMmeHTapHaA CTaTUCTUKA: TUNNYHbIE BOMNPOCHI

m KakK pacnpeaeneHbl HabntoaeHus B BbiIbopKe?

ABnaAeTca 1 BblIbopka HopmanbHom? (ks.test,
shapiro.test)

m CpaBHeHMe ABYX BblIOOPOK:
M3 oAHOro in oHu pacnpeaeneHuns? (ks.test)

CABUHY-Tbl I OHU APYr OTHOCUTENbHO Apyra? (t.test,
wilcox.test, ks.test)



